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A P A R E D U M I N E C A 

Preţui abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaduni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte t20 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ. 
No. 4233 E ex. 1928. 

Cătră Oficiile protopresbiterale şi parohiale 
din eparhia ort. rom. a Caransebeşului. 

"In urma înălţimei turnului bisericilor edi
ficiul lor este expus trăsnetului şi în consecinţă 
la mari pagube, cari se pot evita prin aceea," că 
edificiului bisericii i-se aplică parafulger. 

Drept aceea dispunem, că acolo unde zidirea 
bisericii nu e provăzută cu parafulger să se ia 
dispoziţiuni, ca imediat să se provadâ pentru a 
preîntâmpina paguba unei eventuale lovituri de 
trăsnet. 

Ţinem aici să observăm, că şi pentru susţine
rea în întregime a averii imobile bisericeşti sunt 
materialiceşte responzabili toţi membrii consiliului 
parohial, de aceea li-e dalorinţa să grijască, ca 
edificiul bisericii să nu rămână fără paralulger. 

Caransebeş în 23 August 1928. 
Filaret Musta. 

Arhiereu, Vicariu Episcopesc. 

Ce este echivalentul? 
Echivalentul este un impozit asupra bunu

rilor de mână .moartă. 
Sub bunuri de mână moartă înţelegem bu

nurile persoanelor juridice, cari în urma desti-
naţiunei lor speciale, de regulă nu formează 
obiect de vânzare şi cumpărare, ci numai în 
cazuri extraordinar de bine motivate. 

Prin faptul, că aceste bunuri nu trec mai 
des din mână în mână, statul e păgubit cu impo
zitul proporţional, care se percepe exclusiv prin 

viză şi de obiceiu se încassează în sarcina 
cumpărătorului de câte-ori se vinde un imobil. 

Dacă destinaţia unui imobil este, ca nicio
dată să nu fie vindut, sau numai în cazuri de 
tot izolate, în cazuri de extremă necesitate, statul 
nu ajunge nici când, sau arareori ca să impună 
şi încasseze impozitul proporţional legat de orice 
transcriere de avere imobilă. 

Din considerare că nu este echitabil, ca după 
anumite aven imobile statul să nu încasseze 
acest impozit de fel, sau numai în răstimpuri 
rari, s'a creiat impozitul anual de echivalent asur. 
pra bunurilor de mână moartă. 

Legea timbrului şi a impozitului pe acte 
şi fapte juridice, publicată în „Monitorul oficial" 
Nr. 92 din 29 Aprilie 1927, cuprinde acest im
pozit de echivalent în art. 16, §§-ii 1—5. 

Aici aflăm precisate persoanele juridice cari 
sunt supuse acestui impozit de echivalent, cât 
are să se plătească titulo impozit de echivalent 
şi cum are să se facă evaluarea. Apoi cuprinde 
acest articol scutirile de plată ale acestui impozit, 
modul de percepere şi felul cum sunt a se face 
declaraţiunile averilor. 

De vreme ce acest impozit de echivalent a 
fost susţinut, ca un venit deosebit al statului, tre-
bue să clarificăm, ce urmări are pentru averile, 
'cari sunt supuse la acest impozit. 

Dacă rostul echivalentului este, ca să înlo
cuiască impozitul proporţional, ce se percepe cu 
ocaziunea vânzărilor e firesc, că dacă o persoană 
juridică de interes public sau privat, care e supusă 
echivalentului, vinde un imobil altei persoane 
juridice, care încă e supusă impozitului de eoni-



valent, în cazul acela nu se poate încassa im
pozitul proporţional- obicinuit la vânzări şi cum
părări, pentrucă. am avea de a face cu o impunere 
dublă, ceeace nu poate fi intenţiunea legiuitorului, 
ca după unul şi acelaş imobil să încasseze şi 
echivalent şi impozit proporţional. 

Cuvântul „echivalent" arată îndestul, că 
este un impozit asupra bunurilor de mână moartă, 
care echivalează cu impozitul proporţional de 
transcriere, sau mai bine zis se încassează la 
bunurile amintite în locul acestui impozit pro
porţional. 

Deci dacă în cazuri concrete atât vânzătorul, 
cât şi cumpărătorul este supus echivalentului, 
impozit proporţional n'are să se perceapă la 
transcrierea imobilului, având numai a se pro
duce dovadă, că atât vânzătorul, cât şi cumpă
rătorul e supus echivalentului. 

Lămurirea aceasta nu se cuprinde în textul 
legii timbrului, din oare text nu reiese nici ade
văratul înţeles al echivalentului, adecă pentruce 
se impune şi plăteşte acest impozit. 

• De aceea să nu ne surprindă, când vom 
întâlni pe mulţi, cari nu ştiu ce e echivalentul. 

• Chiar şi funcţionari din serviciul finanţelor 
sunt adeseori neorientaţi în materia echivalentului 
mai ales atunci, când echivalentul nu aparţine 
specialităţii lor din domeniv#*vast al finanţelor. 
De aceea multe inconveniente au fost şi o să 
mai fie în jurul acestui impozit, căci scotind 
lămurirea de mai sus la iveală avantajul schiţat, 
în caz de necunoştinţă de cauză acel avantaj 
nu odată a fost nerespectat. 

Dar se poate, ca cineva să întrebe, ce se 
întâmplă dacă numai unul dintre cei doi con
tractanţi este supus echivalentului? Şi atunci 
urmează scutirea integrală de impozitul propor
ţional la transcriere? 

In asemenea cazuri: 
a) sau vânzătorul e supus plătirii echiva

lentului şi cumpărătorul nu, — sau 
b) vânzătorul nu e supus, dar cumpărătorul 

are să plătească pe viitor echivalentul. 
In cazul de sub a) imobilul trece la liberă 

transacţie, până când în cazul de sub b) trece 
la plată de echivalent. 

In astfel de cazuri, aşa numite mixte, e 
just, ca impozitul proporţional de transcriere să 

se fixeze şi plătească numai de jumătate cum 
s'a practicat aceasta şi în trecut. 

Conform §-lui 5 al a r t 16 din legea tim
brului Ministerul de Finanţe este autorizat, ca 
prin regulament şi instrucţiuni să stabilească 
măsurile necesare pentru împlinirea impozitului. 

N'avem cunoştinţă ca un astfel de regula
ment să se fi publicat şi nu ne putem da seama 
oare în cercul de expunere al unui astfel de 
regulament s'ar atrage din partea Ministerului şi 
chestiunea de mare importanţă, pe care o tra
tăm în articolul de faţă. 

Dreptacea am: aflat cu cale, ca să atragem 
atenţiunea preoţimei noastre asupra acestei ches
tiuni, pe care comunele noastre bisericeşti din 
punct de vedere financiar trebue să o ia în 
seamă. » 

Rezumând de încheiere cele de m a i - s u s 
subliniem, că dacă două persoane juridice, 
supuse amândouă la echivalent încheie contract 
de vânzare şi cumpărare, în cazul acela nu este 
a se fixa şi încassa de fel impozitul proporţional 
de transcriere, iar dacă numai unul dintre con
tractanţi e supus echivalentului, atunci are să 
se impună şi perceapă numai jumătate din im
pozitul proporţional. 

In caz de nerespectare a celor de mai sus, 
nu rămâne alta, decât a se folosi de remediu 
de drept contra impunerii jignitoare intereselor 
bisericii. 

Aurel Moaca. 

Trecut şî prezent. 
(Cugetări) 

Nu odată omul amărât de suferinţele, pe 
cari lealitatea de toată ziua i-le aruncă în spate, 
sau târît de nostalgia zilelor de eri caută să-şi 
găsiască refugiu în trecut. Poate depărtarea lui 
în timp — purificată de ambientele cotidiane. 
poate liniştea vagă şi indefinită a anilor rulaţi 
în abisul eteinitâţii fac, ca trecutul să fie prilej 
de odihnă, de reculegere. Totdeauna perspectiva 
l u r a fost şi este mai poetic înfăţişată, totdeauna 
trecutul are valoare mai mare în raport cu vre-
mile, în care trăim. 

Cetisem, nu de mult un interesant articol 
de ziar. Era scrisoarea unui orăşan către un pro
vincial. Un dispreţ, o ironie fină se degajea din 



scrisul semnat de orăşan asupra trecutului. 
Conchidea el, că trecutul este numai trecut, rece, 
mort şi deci nu are nici un rost să-1 mai scrutăm; 
atunci dar să lăsăm sufletul să se aprindă şi să 
se avânte de toate pasiunile prezentului. Către 
sfârşitul articolului său otăşanul revine, şi des-
chilineşte meticulos trecutul unui individ — al 
prietenului său provincial poate — de trecutul 
general cel ţesut din glorii şi deşertăciuni al lumii 
întregi. 

E lesne de înţeles dar, că deşi trecutul ni-se 
prezintă ca ceva inexistent, bagajul de fliinţe şi 
lucruri ce ne înconjoară tot pasul nostru în lume 
şi toate simţurile ne isbeşte, este eiectul aces
tui trecut. 

Toată sclipitoarea cuitură a veacului în care 
trăim — acoperită pe alocurea cu nourii întu
necaţi ai neştiinţei vecinie reminiscenţă; păcatele 
în care ca într'o reţea de uriaş păianjen ne 
încâlcim şi vraja cerescului idealism care abia 
ne îndreaptă molozul lutului către căile senine 
ale -astrclnr — sunt toate fructul acestui nebu
los trecut. 

In el găsim resurse de puteri, când sufletul 
ni-e obosii, la el recurgem când viaţa ajunge la 
răscruce de drum şi tot la trecut ne trimitem 
gândul surghiunit de mizeriile acestui prezent, 
ca să-şi afle mângâiere şi alinare. 

Genialul poet Eminescu, pururi nemulţumit 
cu ceeace contimporanietatea îi oferia, se refugia 
îndărăt, la depărtatul nostru trecut, oprindu-se 
uneori la voevozii „dătători de legi şi datini'* 
de unde apoi reîntorcându-se inviorat, sufletul 
său fecund inu/ida modestele noastre pagini lite
rare. Şi orbit de vraja acestui trecut carea lua 
proporţii imense în fantazia lui de poet, ochii 
lui abia zăriau pe „epigonii" prezentului. 

Mulţi, nenumăraţi de mulţi alcătuesc galeria 
oamenilor mari, cari ducând la estrem venera-
ţiunea lor pentru evenimente'e trecutului — 
desfid orice impo.tanţă a timpului "de faţă. 

Dar, să contenim cir adrniraţiunea vremilor 
ce nu mai sunt, ele încălzesc mai ales inima, 
dau acesteia mirajul reînoirii şi puterea avântului, 
nu sunt însă totdeauna conforme cu măsură
toarele pline de un positivism rece şi exact ale 
celor cari idolatrizează prezentul. 

„Audiatur — deci — et altera pars" şi să 
vedem întrucât au ceva dreptate întru spusele 
lor. Citez, în acest scop, din cursul unui istoric 
savant, fără pretenţiunea de a-1 contrazice, ci 
numai întrucât serveşte espunerilor noastre: 

„O idee general răspândită este, că popoa
rele au mers mereu spre decădere şi natural că 
cele mai primitive, fiind mai apropiate de tre
cutul ideal, sunt în proporţie mai simple, mai 

drepte, mai bune şi mai iericite. Această ten 
dinţa de a vedea o decădere morală legată nece
sar de o progresare socială a subsistat întot
deauna şi subsistă încă şi astăzi, fără ca evi
denţa contrariului să o fi făcut să dispară. 

Vârsta de aur a umanităţii primitive a fost o 
credinţă care a trăit secole în imaginalunile genera-
iiunilor*Ju. 

Neapărat, din punct de vedere al progre
sului intelectual, concretizat atât de feroce în 
industrialismul şi maşinismul modern — şi 
aproape confundat cu aceasta — vremile în cart 
trăim ni-se prezintă pe o treaptă ou totul supe
rioară faţă cu trecutul popoarelor primitive. Cine 
ar şti însă apriat a ne spune — căci arheologia 
are încă vast teren necercetat — dacă nu cumva 
trecutul a numărat mai mari şi mai frumoase 
civilizaţii, ca cea a veacului de acum?! Iarăş, 
un învăţat german contimporan susţine, că acest 
capital intelectual pe care omenimea jl are astăzi, 
totdeauna a fost unul şi acelaş, invariabil; forma 
sub care acesta se manifestă — singură forma — 
diferă după vremuri!... 

Să nu uităm însă, că progresul acesta nu 
este singurul pe care îl cunoaşte dicţionarul 
popoarelor civilizate şi îl confirmă istoria zilelor 
de totdeauna. Progresul moral, încă nizuieşte să 
răsbată luminos scoarţa de ghiaţă a materialis
mului vremilor în care trăim, spre a se afirma 
în lume. Să fie oare şi acesta statip — m$mV 
festându-se numai sub^aspecte felurite?! Inţr'a-
devăr dacă în trecutul nu tocmai depărtat — p e 
vremea încarnării lui»Christos — în general 
omenirea se sbătea în abisul tuturor rătăcirilor 
morale, curând după arătarea Mântuitorului -ea 
îşi îndreaptă aspectul său tot mai rnutt, ¡$6 
măsură ce victorioasa învăţătură a Fiului lui 
Dumnezeu se lăţia pe pământ. A intrat o epocă-
de înflorire carea — după secole de strălucire — 
fu urmată de un universal declin religios-moral. 
O sinusoidă cu urcuşuri urmate de fatale cobo-
rîri este o schiţare sumară dar potrivită a aces
tui progres. 

Nu abordăm chestiunea progresului economie, 
carea incontestabil este şi ea în lume, dar cajce 
este problematic, dacă a contribuit deosebit la 
promovarea fericirei omeneşti. Fost-a mai fericit 
omul primitiv a căruia întreagă bogăţie a forma 
îmbrăcămintea săracă şi foarte sumară, uneltele 
de muncă şi o colibă care-1 apăra de fiare şi ide 
tempestăli? Sau este bogăţia, acumulată ast&zi 
în câteva mâni, un motiv serios al fericirii 
popoarelor de astăzi!?... 

Trecutul — e firesc. — ne pare idealizat? 
ne pare lipsit de zumzăitul fioros al legiunilor 

*) Ion Peretz Curs de istoria dreptului român. Voi. 1 pag. 78. 



de necazuri şi nenorociri ce ne pasc; trecutul 
ni-se pare mai bun, mai curat. In tot cazul 
uitarea contribue la această idealizare a trecu
tului ; datorită, uitării se spală din amintirea 
omului orice neajuns, orice durere, făcând să 
iasă la iveală — spre a se fixa durabil în me
moria lui numai evenimentele norocoase, întâm
plările fericite din viaţa lui. Aşa la singuratecul 
individ, aşa la complexul omenirei. N'a fost 
însă niciodată mai bun trecutul decât prezentul. 
Nici mai râu n'a fost însă. Căci dacă "suprapu-
nându-se mereu vremuri peste vremuri s'a clădit 
o bază neclătită pentru prezent, trecutul a lu
crat la consoli dai ea prezentului. Cine ne poate 
spune, dacă prezentul nostru va adăoga o piatră 
mai mult nesigurului viitor, ca urmaşii noş-
trii să bine cuvinteze vremile pe cari noi le-am 
apucat! ? 

O clarificare. 
Ziarul „Naţiunea Dominantă" din Bucureşti 

in Nr. 26 apărut Duminecă în 19 August, în 
articolul „Problema salarizărei clerului Bis. ort. 
dominante a.Statuîui" dând seamă de „resultatul 
consfătuirei din Logoj" se năpusteşte ^asupra 
Prea Sfinţitului nostru Episcop, pentrucâ „a oprit 
întrunirea, cu toate esplicaţiile ce î-s'au dat... a dat 
ordin să nu li-se permită intrarea la şcoala primară 
dela Biserica ortodoxă, deşi « ţ ^ f şcoala bisericii... a 
dat ordin protopopului său păr. Mihăescu {dacă nu 
mă înşel — adaugă autorul) să umble în oraş din 
preot în preot, să le arate ordinul episcopesc scris 
şi să stăruiască ca fiecare să plece acasă. Acest 
ordin îl atribue între graţiosităţi la adresa Prea 
Sfinţitului intervenţiei domnului ministruLapedatu. 

Nu e intenţiunea noastră de a justifica şi 
apăra pe Prea Sfinţitul, nici a refléctala graţio-
sităţile cu care e tratat Prea Sfinţia, Sa, ţinem 
numai să desluşim emiterea „ordinului" din 
chestiune, după in formaţiunile primite din izvor 
autentic. 

In Nr. 25 al ziatului „Naţiunea Dominantă", 
sub marca „întrunirea dela Logoj a clerului 
ortodox din eparhia Caransebeş" se reproduce 
apelul publicat — zice-se în Nr. trecut. Apelul, 
dupăcum e reprodus, e următorul. 

Apel. 
„Mai mulţi preoţi din tt actul Logq/ului, Ca

ransebeş şi -Făget au aflat de bine a convoca preo-

ţimea diecesană la o consfătuire intimă colegială, în 
vederea desbaterei măsurilor şi căilor ce ne-ar putea 
efectua primirea regulată a salariului nostru dela 
Stat. Ziua fixată e jo Iulie în opidul {oraşul) 
Logoj. F. necesar ca preoţimea să se prezinte în nu
măr cât mai efectiv şi după tracte. Locul de întâlnire: 

Şcoala primară dela Biserica ortodoxă, lu orele 
II a. m. 

Foile cari sprijinesc interesele Bisericei ortodoxe 
sunt rugate a reproduce acest apel. 

Acest Nr. 25 a ajuns în manile Prea" Sfin
ţitului Duminecă în 29 Iulie, şi cum Prea Sfinţia 
Sa nu avea nici o cunoştinţă despre iniţierea 
vre-unei consfătuiri din partea preoţimei din cele 
trei tracte amintite, şi cum unii preoţi în frunte 
cu preotul Ioan Danciu din Satu-mic i-se plân
seseră în scris, că la administraţi?, financiară 
unde merseră să ceară mformaţiuni cu privire 
la solvirea salarului, Prea Sfinţia Sa a invitat la 
sine pe păr. protopresbiter al Caransebeşului Andrei 
Ghidiu, spre a-i cere lămuriri în chestiunea con
sfătuirei convocate. Părintele protopresbiter n'a 
avut cunoştinţă despre convocarea vr'unei con
sfătuiri. Cum timpul era scuit, P. S. Sa n'a 
mai avut timpul să ceară rapoarte dela proto-
presbiteratele Logoj şi Făget referitor la această 
consfătuire, ci a invitat pe păr. protopresbiter 
să caute a afla adevărul dela preoţii de frunte 
din tract. 

întâmplarea a adus cu sine, că mânezi Luni 
P. S. Sa, mergând la şedinţa Consiliului eparhial, 
se întâlneşte cu P. O. D. Protopresbiter^ care 
era însoţit de preotul Ioan Danciu şi dela dânşii 
află starea lucrurilor, Stând de vorbă cu preotul 
Ioan Danciu în localul arhivei, i-a arătat acestuia', 
că a fost nemotivată impacienţa de carea au dat 
dovadă mergând la administraţia financiară în 
chestiunea salariilor, căci e ştiut că nu numai 
preoţii au să primească retribuţii dela stat, ci 
sunt şi învăţătorii, militarii, magistraţii etc. şi e 
lesne de înţeles, că administraţia financiară, 
acuma dupăce judeţul s'a desmembrat — cu 
înfiinţarea judeţului Caras — nu poate avea 
totdeauna la dispoziţie aşa sume mari ; iar cu 
privire la consfătuire i-a reproşat, că nu s'a 
cerut încunoştinţare pe lângă prezentarea pro
gramei, ci pun la cale întruniri de ale preoţilor 
fără ştirea protopresbiterilor şi a Consiliului epar-



hial, ceeace duce la anarhie. P. S. Sa i-a mai 
adăogat şi 1-a autorizat să spună şi celorlalţi 
preoţi, că dacă atâta se impacientează dând do
vadă de indisciplina ierarhică va dispune, ca 
prin visitaţiune să se constate şi astiel să afle 
împlinirei agendelor oficiului parohial şi întrucât 
acesta e purtat în regulă de respectivii preoţi. 

După şedinţa consiliului eparhial, s'a trimis 
părintelui admin. protopresbiteral Dr. Aurel Mi-
haescu ordinaţiunea de următorul cuprins: 

„Ni-a venit la cunoştinţă, că-preoţimea din 
tractele protopresbiterale ale Logojului, Făgetului 
şi Caransebeşului e convocată pe ziua de 31 
Iulie a. c. la Logoj. Deoarece preoţimea paro
hială nu se poate întruni în adunări preoţeşti 
fără binecuvântarea Chiriarhului şi fără a avea 
aprobată ordinea de zi a adunării convocate, 
prin aceasta Ţi-se face cunoscut, că interzicem 
ca această adunare să se ţină. 

Pentru discuţiunea chestiunilor bisericeşti 
şi preoţeşti sunt conferinţele preoţilor cari au să 
se ţină în fiecare an. 

Mult On. Dta primeşti însărcinarea să eruezi 
cine a iniţiat, cine a convocat şi cine s'a pré
sentât la adunare, având a ne face raport amă
nunţit despre cele petrecute". 

Este ridioui deci a amesteca în afacere per
soana domnului- ministru de culte. 

Va fi ştiut Prea Sfinţitul Episcop de ce 
a interzis întrunirea din chestiune, căci în cele 
din urmă, preoţimea nu este o turmă — ierte-
ni-se espresiunea — fără păstori, ci e un corp 
de elită, condus de prescriptele canonice şi ale 
disciplinei ierarhice. 

Graţiosităţile cu cari e onorat Prea Sfinţia 
Sa îl lasă indiferent. Că sănătatea îi e şubredă, 
lasă încă de dorit, nu e mirare după o muncă 
încordată — aproape peste puterile-i fizice — 
purtată cu toată conştiinciozitatea în decursul 
timpului. Prea Sfinţitul îşi poartă sarcina cu 
mulţumită lui Dumnezeu pentru toate. 

Fericitul scriitor al articolului să mulţu-
miască lui Dumnezeu că e sănătos. 

Revinzâtorii „Calendarului Românului" se 
Invită să trimită fără amânare la adresa „Li
brăriei şi Tipografiei diecezane" preţul exem
plarelor vindute. 

Câteva cuvinte despre liceul nostru de fete. 
In legătură cu punerea în aplicaţie a nouei legi a 

învăţământului Secundar se dă largă discuţie cu bună 
sau reavoinţă asupra ei. In toiul înterpretărilor — în 
cea n^ai mare parte greşite — este atinsă şi singura 
noastră şcoală secundară de fete din Caransebeş, care 
fiind ea gimnaziu, are a se reduce dela 1 Septemvrie c. 
la trei clase. Cu acest fapt în legătură s'au auzit şi astfel 
de vorbârii că ea s'ar desfiinţa în favoarea şcoalei 
de menaj. 

Indiscutabil că astfel de „ştiri" nu pot decât 
numai ai strică autoritatea şi chiar fiinţa acestei v„echi 
instituţiuni culturale cu un trecut de peste 129 de ani. 
Ori pretensiunile oraşului nostru şi ale împrejurimii lui 
sau redus astăzi după 6 / 4 de veac ? Ori femeia României 
întregite nu mai are lipsă de atâta . cultură ca ceea de 
acum 130 de ani? Ori România-Mare nu are nevoie ca 
minoritarii săi să aibă posibilitatea — _înlesnită — ai 
învăţa limba, — istoria — şi geografia şi astfel a le 
cuceri în favoarea sa cenoauă ni este scump —inima 
lor prin femeia conştie şi bine crescută şi din punct de 
vedere al şcoalei. 

Nu! 
A presupune, la Dl ministru actual al Instrucţiunii 

publice, lipsa-4e bunăvoinţă este un păcat inadmisibil-
Dl Ministru. Dr. C. Anghelescu a fost totdeuna prietenu' 
pronunţat al şcoalei noastre: In 3 Martie 1926 a ş 1 

decis că — atunci — „Şcoala Civilă de fete din Caran : 

sebeş pe >1 Septemvrie să se transforme în liceu de fete-
complect, iar cheltuielile în plus să fie trecute în bugetu 1 . 
Stalului pe anul 1927. N * s ' a executat din lipsa de • 
local. Dl Ministru I. Petrovici — succesorul Dsale — % 
repeţit această hotărâre, precum a fâcut-o din nou Exse-
lenţa Sa şi după reîntoarcere la departament şi avem 
convingerea, că acum va dispune de executarea deci
sului odată dat că ordonând această şcoală şi mai de
parte se funcţioneze cu 4 clase ale ei până ce nu va 
avea posibilitatea a se complecta la 7 clase liceale. 

Direcţiunea a sesizat şi On. Primărie rugându-o a 
face demersurile necesare din partea sa, ca oraşul să 
nu mai piarză din prestigiul său, pentrucă scăderea cla-
seldr măcar şi cu una singură ar putea avea urmări 
incalculabile şi ireparabile. 

Iar când vom mai avea odată fericirea să ne vizi
teze fraţii noştri ieşieni să nu ne poată zice ca acum 
câteva săptămâni, că noi „n'avem din trecut, decât 
numai un penitenciar nunumental". Nu, noi am avut şi 
castru Roman, şi sediu de judeţ, tribunal complect, cerc 
de recrutare, am fost un oraş de cultură românească 
etc. etc. şi nu voim a decădea de tot: 

Gimnaziul de fete din Caransebeş va funcţiona şi 
mai departe; rugăm părinţii fetiţelor de vârstă potrivită» 
atât din oraşul nostru, cât şi din împrejurimea lui, a-şi 
înscrie fetele aci atât mai vârtos, că taxele şcolare sunt 



minimale şi şcoala a funcţionat şi va funcţiona totdeuna 
spre mulţumirea tuturora. 

In acest scpp rugăm pe toţi oamenii de bine în 
deosebi On. Preoţime şi Invăţătorime din localitate şi 
din jur a îndemnă părinţii a-şi înscrie fetiţele la cea mai 
apropiată şcoală secundară de fete — pentru ei — în 
Caransebeş. 

I. lonescu 
dir. şcoalei. 
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Nou post de vicar arhiereu. Prin înalt Deciet 
Regal şi după propunerea făcută prin raport de către 
dl Ministru secretar de Stat la Departamentul Cultelor 
şi Artelor s'a aprobat înfiinţarea unui post de vicar-arhiereu 
pe lângă Prea Sfinţitul" episcop Iacov al eparhiei Huşilor. 

Pactul Kellog pentru scoaterea răsboiului în afară 
de legeN este pe cale de a fi * semnat zilele acestea la 
Paris. In legătură cu acest eveniment de atâta importanţă 
este interesant un mic amănunt de formă; tocul de aur 
cu care se va semn? acest pact va fi oferit de oraşul 
francez Havre dlui Kellog, iniţiatorul pactului ce-i poartă 
numelei 

Alegerile generale pentru deputaţi în Grecia 
sau terminat cu triumful partidului republican al lui 
Venizelos. Prin izbânda sdrobitoare a acestui partid, 
regalismul este pentru multă vreme înfrânt în această 
ţară. fiupă spusele unui ziar din Atena, ziua de 19 August 
1928 constitue pentru regalitateMn Grecia, un adevărat 
Waterloo. ^ 

Un nou leac împotriva ofticei să zice că a fost 
descoperit în Japonia de către trei medici. Gazetele me
dicale germane şi franceze scriu foarte încântate despre 
marele folos ce se aşteaptă dela acest nou leac. E vorba 
de un vaccin (oltuire) care se înţeapă sub piele, şi face 
ca omul, nu numai să nu se îmbolnăvească, dar dacă e 
bolnav să-1 şi vindece. 

S'au făcut încercări cu acest leac la 10.000 oameni 
şi s'ar fi găsit că în adevăr e bun. Leacul se numeşte: 
„Vacinul A. O", (după numele doctorilor ce l-au desco
perit : Arima, Oyama, Olhava. 
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Sub tipar: 
Cărţi de Religiune de Dr. P. Barbu şi Pr. P. 

Bizerea pentru; 
1. Şcoalele de copii mici şi clasa I a şcoalei primare. 
2. Clasele II şi III a şcoalei primare. 
3. Clasa IV a şcoalei primare. 
4. Clasele V, VI şi VII ale şcoalei primare lucrate 

după Programa Analitică a învăţământului primar (sancţio
nată cu decretul regal Nr. 2244 din 25 Iunie 1925) 
publicată de Ministerul Instrucţiunii. 

C O N C U R S . 
Pe baza decisului Vener. Consistor diecezan Nr. 

1673 B ex. 19 Aprilie 1924 şi Nr. 5355 B din 22 De
cemvrie 1927 se escrie concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pentru ocu
parea postului de capelan temporal în parohia de clasa 
Il-a din comuna Markovac (Markoveţ) regatul S. H. S. 
protopresbiteratul Versetului cu drept de succesiune pe 
lângă bătrânul şi neputinciosul preot Pavel Stoian. 

Emolumente: 
1. Din sesiunea de 30 jugâre ("din care jumătate 

e pământ arător jumătate e ţelină) 5 jugăre rămân în 
folosinţa preotului bătrân adecă: 2 jug. livadă de vale 
şi 3 jug. dela „Gruniul cu lăstari" partea arată. 

2. 4 jugăre din pământul bisericesc până la primi
rea sesiunii întregi. 

3. Birul preoţesc 60 dinari de fiecare nr. de casă ort. 
4. Ştola uzitată. 
5. Fiindcă bătrânul paroh îşi are casa proprie ca

pelanul are locuinţă în casa parohială. 
Capelanul va fi îndatorat a purta socoţile bisericeşti 

fără vre-o remuneraţie. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs Prea Onor. Oficiu protopres-
biteral din Vrşac (Verşeţ) adresate fiind „Comitetului 
parohiaV din Markovac. 

Concurenţii sunt poftiţi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sfta biserică cu prealabila 
încunoştinţare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Markovac (Marcoveţ) din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 27 Mai 1928. 3 - 3 
VictorBojin m. p. N Gheorghe Ogrin m. p. 

preş . corii, par . not. corn. par . 

In conţelegere cu mine: Trăiau Oprea, protopresb. 

Nr. 4628 B. ex 1928. 

Publicarea primă a concursului din „Foaia ' Diece
zană" Nr. 32 referitor la ocuparea postului de capelan 
din Marcoveţ se revoacă. 

Din considerare că concursul s'a publicat în repeţite 
rânduri, fără să se fi .arătat concurenţi cvalificaţi pentru 
parohia de acolo; având în vedere, câ e necesitate 
imperativă, de a se îndeplini cât mai curând postul de 
capelan temporal, adecă cu drept de succesiune, Con
cursul prezent se publică cu aceea, că în lipsă de con
curenţi cvalificaţi pentru parohia din Marcoveţ, se admit 
şi concurenţi cu cvalificaţiune inferioară, respective 
extraordinară. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută 
la 11 August 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Trăiau Bariescu. 



Direcţiunea Liceului „Traian Poda" Caransebeş. 

No. 127—1928. 
Aviz. 

Pentru orientare se aduce la cunoştiinţa celor 
interesaţi, că lucrările de început ale anului şcolar 
1928—29 la liceul „Traian Doda" din Caransebeş se 
vor face în felul următor: 

1. înscrierile şi reînscrierile între 1—3 Septembre. 
2. Esamenele de admitere în cl. I. şi de bursă 

între 5- -10 Septembre. 
3. Esamenele de corigentă, integrale şi particulare 

între 5—15 Septembre. 
4. înscrierile la esamenile de bacalaureat a celor 

vechi pană la 5 Septembre. 
5. La 17 Septembre înscrierile elevilor cari au 

trecut esamene între 5 — 15 Septembre. 
6. Esamenul de transiţie pentru clasa VIII. dela 

18—21 Septembre. 
7. Esamenul sumar pentru cl. IV. la 18 Septembre. 
8. Esamenele de admitere în cl. V. între 17—21 

Septembre. 
9. Esamenele de bacalaureat între 25 Septembre 

10 Octombre. 
10. începerea cursurilor la 24 Septembre orele 8 

dimineaţa. 
Ordinea precisă a diferitelor esamene este afişată 

pe tabla neagră a liceului, unde se poate vedea zilnic. 
Taxa de înscriere este de 1850 Lei plătibilă în trei 

rate şi anume: 
I. Rata I. de" 850 Lei se va plăti la înscriere. 
11. Rata II. 500 Lei, se va plăti între 1—15 Ianua

rie 1929. 
III. Rata III. de 500 Lei se va plăti între 1—15 

Aprilie 1929. 
Elevii cari doresc să obţină scutire de taxele 

şcolare îşi vor înainta la înscriere cererile adjustate cu 
documentele necesare. Se obsearvă, că dispenzâ de taxele 
şcolare nu se vor acorda decât, cu strictă observare a 
dispoziţiilor regulamentare. 

Caransebeş, la 22 August 1928. 
Director, Secretatar, . 

Ioan Penţia E. Demdfescu 

Direcţiunea Gimnaziului de fete C a r a n s e b e ş . 

No. 266 1928. 

Aviz şcolar. 
Spre orientare publică aducem la cunştinţa celor 

interesaţi următoarele: 
Cu ordinul No. 65.836 din 28 Maiu 1928 On. Minis

ter al Instrucţiunii Publice a dispus că lucrările pentru 
începutul anului şcolar 1928—29 vor începe pretutindeni 
la 1 Septemvrie — şi anume: 

I. înscrierile şi reînscrierile între 1-3 Sep
temvrie 

II. Examenlle de corigentă, —. integrale — 
şi particulare vor începe la orele 8 a. m. în ziua de 
5 Septemvrie şi vor dura până la terminarea lor. 

III. Burse. Prin absolvarea şcoalei au devenit 
vacante 5 (cinci) burse de câte 5.000 cinci mii, Lei 

anual. Aceste burse vor fi distribuite prin concurs la 5 
eleve fiice de funcţionari publici. 

Concursul va consta din 2 (două) probe: una 
scrisă şi alta orală; el va începe cu proba scrisă la orele 
8. dim. în ziua de 7 Septemvrie c. Lămuriri mai apropiate 
şi informaţii stau la dispoziţie zilnic dela 11—12 la 
direcţiune. 

Ajutoare. Comitetul Şcolar de pe lângă şcoala noa
stră dispune de material pentru câteva şurţă uniformă 
şi „sadă" pentru 6 iie naţionale pe care le distribueşte 
între cele mai sărace eleve ale şcoalei. Intenţionează a 
ajutora odată pe zi în zilele de şcoală. 1-2 eleve sărmane 
cu ceva mâncare la bucătăria şcoalei. — 

Dela Cassa Şcoalelor s'a primit un ajutor pentru 
cărţi şcolare tot pe seama elevelor sărmane. 

Referitor la cărţile şcolare s'a primit lista cărţilor, 
dar nu şi programa de învăţământ (ceea după legea nouă) 
şi retribuţia orelor : prin urmare cărţile şcolare rămân 
de-ocamdată în suspensă schimbări în ele abia vor fi. „ 

V. Elevele -clasei a IH-a din anul trecut cari nu 
intenţionează a continua şcoala sau acelea, cari trec la 
alt învăţământ sunt obligate a trece un examen sumar-
numai oral la „Limba română" la „Geografia — şi 
Istoria României" şi „Instrucţia Civică". Acest examen 
va începe în ziua de 7 Septemvrie la orele 8 a. m. — 

Taxele şcolare n'au fost încă fixate ele rămân 
neschimbate, 

Direcţiunea 

No. 302/C. 1928. 

Concurs. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că Comuni?; 

tatea de avere a fostului regiment confiniar româno-bănă* 
ţean Nr. 13., din Caransebeş va distribui pentru anul 
şcolar 1928/29 studenţilor universitari, studenţilor şcoa
lelor superioare şi academii, ajutoare în bani. 

Ajutoarele se vor oferi numai fiilor de grăniceri 
lipsiţi de mijloace materiale, cari dovedesc rezultat b u ş 
jn studiu şi purtare morală bună. 

Cei cari doresc să obţină vr'unul din aceste ajutoare,, 
sunt provocaţi a-şi înainta cererile Consiliului de AdminiSr 
traţie al Comunităţii de avere, până cel mai târziu U; 
Octomvrie a. c. 

Cererile să fie provăzute cu următoarele documente; 
1. Certificat şcolar din 1927/28 în original s a t 

copie legalizată. ~H 
2. Certificat dela Perceptorat despre averea imobili 

şi impozitul stabilit după această avere. 5, 
Onor. Primărie este rugată a publica concursul df 

faţă în comună cu observarea, că cererile înaintate după 
termenul fixat mai sus, sau cari nu vor fi provăzute cti 
documentele amintite, nu se vor lua în considerare. . 

Din şedinţa Consiliului de Administraţie al Comuni
tăţii de avere, ţinută la 18 August 1928. 

Consiliul de Administraţie ii Gin. « Aaw* 



Licitaţiune minuendă. 
In baza încuvinţării Ven. Consiliu Eparhial No. 4227 

E. ex, 1928 se escrie licitaţie minuendă-cu oferte închise 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reparare a 
Sfintei biserici din Gavojdia, care se va ţinea la 2 Sep
temvrie 1928 ora 3 p. m. în localul Şcoalei confesionale 
din loc cu preţul de exclamare Lei 404.104 plus 
materialul Comunităţii bisericeşti conform devizului şi 
planurilor aprobate cari se pot vedea zilnic la Oficiul 
parohia] din loc. 

Reflectanţii vor depune 10a/o din suma devizului 
ca vadiu în bani ori hârtii de valoare. 

Dreptul de concredere Consiliui parohial şi-1 rezervă 
fără considerare la avantagiile ofertelor. 

Contractul devine obligator pentru antepienor 
imediat după semnare, iară pentru Consiliu parohial după 
aprobarea Ven. Consiliu Eparhial. 

întrucât executarea lucrărilor din înprejurări nepriel
nice se vor amâna pe anul 1929. Contractul îşi menţine 
vaioarea neschimbată pană la 1 Septemvrie 1929. 

Spesele Contractului, timbrele şi onorarul divizului 
şi a planurilor cad în sarcina anteprenorului. 

Se refuze orice diurnă ori spese de deplasare cu 
orice titlu. 

Pentru Consiliul parohial: 
Notar: Preşedinte : 

Ioan Petrovici Aureliu Marta 
şef. inspector şcolar. paroh. ort. român. 

De-a dreptul dela fabrică 
au sosit la librăria diecezană brâne 
preoţeşti în roşu şi albastru de unde 
se pot comanda cu preţuri moderate. 

ANUNŢ. 
Cu onoare aduc la cunoştinţă On. 
public, că din 1 Septemvrie a. c. 

mi-am mutat 
Atelierul de Croitorie 

de lângă hotelul „Pomul Verde" 
în localul Ven. Consiliu eparhial 
(în fosta prăvălie Grochovina). 

Deci rog onoraţii clienţi, ca şi 
pe mai departe să mă sprijineascâ 
cu binevoitorul lor c o n c u r s 

Cu stimă: 
L. Pallik 

croitor. 

FABRICA (ATEEIEB) I LUMINI A EPARHIEI CARANSEBEPI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la J I jj^ j j ţ J Q cu g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




